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В статье рассмотреньї сущностньїе признаки профессионально- 
педагогического проектирования. Опредеяени основньіе зтагтьі и прахтические 
действия по созданию педагогического проекта, структурно-функциональние 
компонента профессионаяьно-педагогического проектирования.
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Виходячи з положень Закону України «Про вищу освіту» 
та державних програм розвитку вищої освіти в Україні, за
безпечення особистісної спрямованості освіти е однією з ва
жливих умов підвищення її якості [3, с. 15]. У педагогічному 
сенсі якість освіти — це її орієнтація не тільки на засвоєння 
студентами певної суми знань, а й на розвиток особистості, 
пізнавальних здібностей, життєво важливих компетенцій та 
особистісних якостей. За такого підходу будь-які форми, ме
тоди, технології розглядаються в контексті з головним за
вданням освіти — забезпечити максимально сприятливі умови 
для освіти, самоосвіти і розвитку особистості.

Між тим стихійні інноваційні зміни далеко не завжди 
уможливлюють досягнення позитивних результатів. Це і зу
мовлює необхідність особливого виду діяльності -  професій
но-педагогічного проектування, в рамках якого зберігаються 
базові пріоритети освіти і враховуються соціокультурні зміни



у суспільстві. Для викладачів стає особливо важливим навчи
тися проектувати освітній процес, передбачати його резуль
тати.

Аналіз останніх досліджень показує що нині в теорії та 
практиці вищої педагогічної освіти накопичено значний до
свід, який охоплює багато сторін професійно-педагогічної 
підготовки студентів. Проблемі формування професійної го
товності студента ПВНЗ до педагогічної діяльності присвя
чено роботи Н. Кузьміної, О. Мороза, О. Пєхоти, 
І. Підласого, В. Семиченко, В. Сластьоніна; пошуків шляхів 
удосконалення навчального процесу у вищій педагогічній 
школі -  А. Верхоли, В. Докучаєвої, В. Загвязінського, 
В. Зябкіна; організаційних форм, методів та технологій на
вчання студентів - Т. Акбашева, А. Вербицького, 
В. Дьяченко. Незважаючи на багатогранність досліджень, 
вони не вичерпують усіх питань професійно-педагогічної 
підготовки студентів педагогічних вшцих навчальних закла
дів, а головне -  не визначають шляхів розвитку вітчизняної 
педагогічної освіти з позиції перспективи, формування у сту
дента системного бачення педагогічної дійсності, прогности
чного мислення, готовності до професійно-педагогічного 
проектування.

Мета статті: розкрити сутність професійно-
педагогічного проектування, визначити етапи і практичні дії 
зі створення педагогічного проекту.

Професійно-педагогічне проектування дозволяє якісно за
безпечити підготовку до впровадження педагогічного ново
введення, передбачити майбутні зміни, оцінити їх очікуваний 
ефект, наслідки та значення. Найбільш обґрунтовано харак
терні ознаки професійно-педагогічного проектування подає
Н. Яковлєва:

-  цілеспрямована діяльність по створенню проекту як ін
новаційна модель освітньо-виховної системи, орієнтованої на 
масове використання;

-  процес створення проекту, який відображає шляхи 
розв’язання тієї чи Іншої проблеми; діяльність, що здійсню
ється в умовах освітнього процесу і спрямована на забезпе
чення її ефективного функціонування та розвитку;

-  результат професійно-педагогічного проектування, що 
становить модель об'єкта педагогічної дійсності, що має сис
темні властивості і базується на педагогічному нововведенні, 
оскільки у її основу покладено новий спосіб розв’язання про



блеми, і передбачає можливі варіанти використання [9, с, 9 -  
Ю].

В.Сластьонін, І. Ісасв, А. Міщенко, Є. Шиянов зазнача
ють, що тріада «аналіз -- прогноз -  проект» передбачає виок
ремлення спеціальної групи умінь -  проективних умінь, що 
реалізуються під час проектувальної діяльності.

У 80-і роки XX ст. В. Краовський розглядав проектуваль
ну діяльність як нормативну модель через послідовність та
ких стадій: а) трансформацію теоретичної моделі навчання в 
нормативну і конкретизацію загальних нормативних уявлень 
про навчання; б) формування нормативної моделі навчання 
одного з навчальних предметів; в) створення проекту курсу 
навчання, який зафіксовано в навчальній програмі і загаль
них методичних рекомендаціях; г) складання опису курсу 
навчання предмету; ґ) формування курсу навчання як сукуп
ності ідеальних і матеріальних засобів навчання конкретному 
навчальному предмету; д) планування навчально-виховного 
процесу на занятті і підготовка кінцевого проекту навчання -  
плану [7, с. 251]. У цьому підході умовно виокремлюють дві 
основні стадії педагогічного проектування -  науково- 
теоретична, що передбачає моделювання процесу кавчання, і 
практична, що передбачає складання плану конкретного уро- 
ку.

У методологічному аспекті цікавіш є підхід Є. Мапгбіца, 
який виокремлює чотири рівні проектування: концептуаль
ний, технологічний, операційний і рівень реалізації. Відпові
дно до цього підходу перехід з рівня на рівень уможливлює 
зменшення масштабів проектних завдань і об'єктів проекту
вання, а, отже, і до необхідності посилення конкретності при 
розв’язанні проектно-педагогічних завдань [4, с. 53].

Важливою в методологічному аспекті уявляється управ
лінська модель проектувальної діяльності В. Мокахова, який 
виокремлює такі п'ять фаз проектування: 1) професійного 
розуміння і розроблення педагогічного задуму, моделювання 
розподілу і внесення ресурсів; 2) аналізу труднощів у проекті 
як дидактичної проблеми; 3) оформлення цілісної програми 
проектування; 4) проектування системи контролю діяльності; 
5) коригування програми (проекту) за результатами критич
ної рефлексії [5, с. 58].

У педагогічній науці також розроблено концептуальну 
модель проектування педагогічних технологій, запропонова
ну М. Сибірською, яка складається з таких етапів:



1) визначення проблеми; 2) формулювання ідей і висування 
гіпотез; 3) визначення цілей проектування; 4) розроблення 
критеріїв; 5) розроблення варіантів і вибору найбільш ефек
тивних; 6) розроблення стратегічної програми управління 
реалізацією проекту; 7) визначення умов і засобів досягнення 
цілей; 8) реалізації та коригування проекту; 9) аналізу та уза
гальнення результатів; 10) оформлення результатів проекту
вання як продуктів педагогічної творчості [6, с. 238].

Найбільш повного і системною видається концепція 
І. Єрмакова, в якій зазначається, що проектування містить 
концептуальну основу (опис ініціативи, її культурно- 
історичного сенсу, педагогічної гіпотези, оцінку її новизни та 
можливих актуальних наслідків) і системно-організаційну 
частину (опис конкретних механізмів та етапів реалізації 
проекту). Виходячи з цього, проектування передбачає: по- 
перше, визначення концептуальних основ трансформації пе
дагогічної системи, по-друге, розроблення перспективних 
варіативних моделей досягнення нового якісного етапу роз
витку вищої школи, по-третє, окреслення основних напрямів 
дій та принципів їх координації, що дозвол?' трансформува
ти педагогічну систему у визначеному напрямку, по- 
четверте, обґрунтування соціокультурних наслідків здійс
нення проекту і основних його результатів, по-п'яте, плану
вання дій, що стосуються реалізації проекту; по-шосте, фор
мування групи людей, до складу якої входять учасники роз
роблення проектної ідеї та її реалізаторів; по-сьоме, організа
цію формувальних експериментів, що стосуються перевірки, 
реалізації варіативних проектних моделей;-по-восьме, офор
млення та експертизу наслідків реалізації проекту, співвідне
сення їх з вихідними задумами і всіма проміжними кроками 
на шляху впровадження [2, с. 16].

Науковий інтерес представляють і підходи вчених далеко
го зарубіжжя, які досліджують структуру і функції проекту
вання. Класичною уважається думка Д. Джонса про те, що 
процес проектування відбувається у три етапи: дивергенції 
(розширення меж проектної ситуації з метою забезпечення 
значного за обсягом простору для пошуку рішення), транс
формації (створення принципів і концепцій), конвергенції 
(вибір оптимального варіанту рішення з безлічі альтернатив
них). Мета дивергентного пошуку полягає в перебудові або 
руйнуванні початкового варіанту технічного завдання та ви
явленні таких аспектів ситуації, які дозволили б отримати



нові, цінні та реально здійсненні зміни. Метою конвергенції є 
скороченая поля можливих варіантів до одного обраного 
проекту при мінімальних затратах часу та коштів [1, с. 91].

З поз ЩІЇ П. Хілла, процес проектування складається з 
дванадцята етапів: 1) врізначення потреби; 2) визначення ме
ти; 3) наукових досшджень; 4) формулювання завдання; 
5) формулювання ідей, 6) вироблення концепції, 7) аналізу;
8) експерименту; 9) рішення; 10) виробництва; 11) розподілу; 
12) споживання. Окреслений підхід, як і попередні, тяжіє до 
психолог чного осмислення динаміки проектування. Твор
чість у д яльності проектувальника, який керується цим під
ходом, в иявляється у визначенні мети, формулюванні ідей, 
вироблен ая концепції. Еіодночас П. Хілл, не подає однознач
ної думки щодо віднесення проектування до науки чи мисте
цтва [8, с. 59]. Таким чішом, підходи деяких зарубіжних ав
торів не тільки тяжіють до інженерно-технічної орієнтації 
проектування, але і різняться виразністю психологічного 
компокеї та.

Аналі:- перерахованих підходів дозволив нам виокремити, 
узагальнї ти і систематизувати основні етапи та практичні дії 
зі створе шя педагогічного проекту, визначити необхідну і 
достатню кількість структурно-функціональних компонентів 
професій ю-педагогічного проектування, яке включає:

1) про: дозування (оформлення ідеї проекту):
-  обгрунтування інноваційної ідеї, що відбиває соціальне 

замовленню і передбачає нову можливість творчого 
розв’язаная наявної проблеми;

-  абстрактне уявленая й опис характеристик майбутньо
го об’єкт і проектування (педагогічної конструкції: техноло
гії, методу, змісту освіти, навчальної програми, педагогічної 
системи, іроцесу або ситуації), виявлення взаємозв’язку між 
компонентами об’єкта, проектування,

-  ідеальне співвідношення прогнозу з дійсністю; перед
бачення наслідків перспективних змін дійсності, реалізова
них у пед ігогічному прогкті;

2) моделювання (створення моделі):
-  роз]юблення й спис цілей, змісту і структурних компо

нентів моделі об'єкта проектування, що забезпечує конкрет
ність, вимірність, досяжність і гнучкість їх функціонування;

-  розіюблення основних шляхів (умов) досягнення виок
ремлених цілей (стан сеіїедовища, особливості суб’єктів, фу



нкціональні зв'язки між елементами проекту, молсливості 
його ефективного використання, очікунакі результати).

3) конструювання (створення конструкта):
-  створення дослідного зразка (синтезування окремих 

важливих якостей об'єкта в єдине ціле), яке передбач, іє: акту* 
алізацію знань про педагогічний об'єкт і досвіду оперування з 
ним на практиці, опис характеристик досліджуваного об'єкта, 
його властивостей, компонентів, виокремлення нового 
об’єкта зі збереженням основних ознак оригіналу;

-  деталізація створеного проекту наближає його для ви
користання в конкретних умовах реішьними учасниками і 
відбивається в технологіях, методах, технічних засобах на
вчання, змісті навчання;

4) відтворення (впровадження проекту):
-  часткове впровадження, апробавія, уточнення еорети- 

чного проекту (коригування), що уможливлює подалі .ше роз
роблення створеної моделі і доведення її до рівня прг істинно
го використання;

- цілісне впровадження, орієнтоване на масиве сикорис- 
тання проекту і спрямоване на забезпечення його еф( ктивно- 
го санкціонування та розвитку.

Описані структурні компоненти та функції скіадають 
технологічну основу підготовки студентів ДО П[ оектно- 
педагогічної діяльності.

Результат, виражений у завершеному педагогічному прое
кті, дозволяє, у свою чергу, обґрунтувати і прогнозувати нову 
педагогічну ідею, спрямовану на розроблення нового проек
ту.

Отже, в структурно-функціональному плані проц ес педа
гогічного проектування може бути представлений як єдність 
структурних компонентів, що передбачають дії з П] югнозу- 
вання, моделювання, конструювання і відтворення педагогі
чних систем, процесів, об’єктів і відповідних їм ф ут цій, що 
послідовно і циклічно змінюють одна одну і утворюють пев
ну педагогічну технологію. Ця технологія включає формулю
вання ідеї майбутнього педагогічного проекту, визначення 
завдань і умов створення моделі проекту, плануванні та ор
ганізацію ЙОГО конструкції, здійснення контролю, КО]іЄКЦІЇ та 
оцінки результатів суб'єктів проектно-педагогічної д яльнос- 
ті, а також апробацію і прогнозування можливостей викорис
тання проекту в педагогічній дійсності



Таким чином, професійно-педагогічне проектування роз
глядається як елемент індивідуальної чи групової педагогіч
ної діяльності, який характеризується взаємозв’язком, єдніс
тю функціонування, внутрішньою впорядкованістю і специ
фічними відносинами дій, спрямованих на прогнозування, 
моделювання, конструювання і відтворення педагогічних 
систем, процесів і об’єктів. Професійно-педагогічне проекту
вання спрямоване на обірунтування цільової Ідеї, розроблен
ня, створення моделі та реалізацію педагогічного проекту. 
Професійно-педагогічне проектування як системний елемент 
цілісної педагогічної діяльності має свою структуру і функ
ції, які мзжуть бути безпосередньо реалізовані як у процесі 
навчання студентів у ВНЗ, так і в майбутній професійній дія
льності.

Викладене вище доззоляє зробити висновок про те, що 
структура професійно-педагогічного проектування є, з одно
го боку, внутрішньою основою створення будь-якого педаго
гічного п юекту, з іншого, -  формою вияву змісту конкретно
го педагогічного проекгу, з третього -  організацією його 
освоєння студентами в процесі навчання. Структура формує 
складні зі'язки і взаємовідносини між суб’єктами професій- 
но-педагс гічного проектування, впливає на механізм розроб
лення як у процесі навчальної роботи студента, так і в проце
сі створення, реалізації проекту в реальній педагогічній робо
ті.

Функції педагогічного проектування (мотиваційно- 
прогностична, управлінська, контрольно-коригуюча, коорди
нуюча, оціночна, комунікативна, прогностична) відобража
ють технологічну сторону побудови проекту, спрямованість 
педагогія тої діяльності на зміну педагогічної дійсності: осві
тніх с и с т їм , яавчалько-лиховного процесу, методів і техно
логій розв’язання педагогічних ситуацій і завдань.

Перспектив подальших розвідок набули визначення осно
вних елементів методи»: формування проективних умінь у 
майбутні} інженерів-педагогів, розроблення й обгрунтування 
критерій та рівнів готовності студентів до проектно- 
педагогічної діяльності.
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СУЧАСНІ ТЕХНІЧНІ ЗАСОБИ НАВЧАННІ І ЯК 
СКЛАДНИК НОВІТНІХ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ

У статті на основі порівняння та зіставлення різних шляхів реаіізаціі кур
су «Технічні засоби навчання» запропоновано новий підхід до викладання курсу 
студентам педагогічних спеціальностей. Авторч пропонують под пити курс 
на два складники: апаратні засоби навчання їла гуюграмні засоби на, чанні.

Ключові слова: технічні засоби навчання (ТЗН), мультимедійні засоби на
вчання (МЗН), інформаційні технології, цифрові пристрої, црограмі е забезпе
чення.

В статье на основе сравнения и сопостпавленця разлиннмх кутій реализа- 
ции курса «Технические средства обучения» предтжен новьЛ подхо і грепода- 
ваііия курса студентам педагогических спеціальностей. Автори щ>едлагают 
раздеяить курс на две составювощие; аппаратньіе средства обуче іия и про
грамнеє средата обучения.

Кяючевае слова: технические средства обучения (ТСО). муяьгт шедийньїе 
средства обучения (ЩО), информационньїе техьаяагии, цифровш устройст- 
ва, программное обеспечение.
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